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Informácie o zemi a lokalizácia miesta 
Švajčiarsko, Európa. Moja stáž bola v nie veľkom, ale veľmi sympatickom meste Burgdorf, 
ktoré sa nachádza približne v strede krajiny.  
 
Cestovanie 
Cestovné spojenia vo Švajčiarsku sú veľmi presné a spoľahlivé, prehľadne vyznačené a ak 
viete minimálne po anglicky, nemáte sa kde stratiť. Na každom rohu sú informácie, takže 
v prípade hocakej neistoty, či nejasnosti sa môžete obrátiť na nich. Ich najfrekventovanejšia 
a najpoužívanejšia preprava osôb je vlaková doprava. Osobne som cestovala výhradne len 
týmto spôsobom, keďže doslova do každej malej dedinky sa dá najrýchlejšie dostať vlakom. 
Na vyhľadanie vlakových spojení použite stránku http://sbb.ch/, kde je všetko  
prehľadne zobrazené. Pri ceste naspäť na letisko, v prípade ak máte ťažkú batožinu, môžete 
využiť jednu veľmi pohodlnú službu železníc. Za poplatok mám doručia vašu batožinu na 
letisko a Vy sa nemusíte naťahovať s ťažkými taškami.  
Vo Švajčiarsku platí pravidlo, že na stanici môžete kúpiť lístky všetkého druhu, ale aj 
vstupenky na všetky podujatia, ktoré ak tam budete, je nemožné nezaregistrovať. Mám na 
mysli festivaly, slávnosti, karnevaly a pod.  
Ak máte radšej cestovanie autobusmi, môžete použiť aj tento spôsob prepravy, veď vo 
Švajčiarsku sa fantázii medze nekladú.  Cestovanie vo Švajčiarsku je pohodlné a veľmi 
spoľahlivé. 
 
 
 

http://sbb.ch/


Mesto 
Burgdorf je historické, veľmi príjemné a kľudné mestečko. Jeho dominantou je veľký hrad, 
ktorý možno vidieť už z veľkej diaľky. Ak by ste tu hľadali ruch veľkomesta tak v Burgdorfe 
ho nenájdete. Ale to vôbec nie je jeho nevýhodou. Práve naopak, osobitá a neopakovateľná 
atmosféra má svoje čaro.  
Aj keď je toto mesto také pokojné, akčný človek sa tu nudiť nebude. Možností zabavenia je tu 
habadej, takže stačí mať len rozhľadenú myseľ a vybrať si nejakú z miestnych aktivít. Ak ste 
ale ten typ, čo má rád divoké „parties“ vo veľkých discokluboch, tak nie je vôbec žiadny 
problém sadnúť na vlak a o 15 minút obdivovať krásy hlavného mesta Švajčiarska – Bernu.  
 
 
Okolie 
Ktorý Európan by nepoznal aspoň trochu Švajčiarsko? Opísať ho pár vetami nestačí, proste 
treba ho proste poznať, treba cítiť jeho vôňu, treba vidieť jeho pôvab a vyspelosť. Má silnú 
kultúrnu tradíciu, ale aj  tradíciu politickej neutrality. Švajčiari sa snažia brať všetko tak 
trochu s nadhľadom a preto sú sami pre seba, ako malý neutrálny ostrov, v mori európskych 
štátov.  
Mnohé z informácii, ktoré sa Vám neraz zídu si prečítajte z nasledujúceho linku.  
http://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%A0vaj%C4%8Diarsko 
Ak by ste sa chceli informovať o aktuálnych podujatiach, stačí zájsť opäť na hociktorú 
vlakovú stanicu, kde Vás zasypú informačnými brožúrkami a letáčikmi. Najviac sa však 
odporúčam spýtať nejakého aktívneho domorodca, ktorý Vám poradí. Podujatí tam je habadej 
a cez leto si je naozaj z čoho vyberať.  
A ak tam už nikoho nepoznáte tak odporúčam link: 
http://www.myswitzerland.com/en.cfm/home 
 
 
Univerzita 
Bernská univerzita je odborná, kvalitne vybavená a seriózna inštitúcia, ktorá každoročne 
vypúšťa na svet veľa vysokokvalifikovaných a profesionálnych absolventov.  
Podporuje vedu, techniku, výskum a umožňuje každému, kto aspoň trochu chce, poznať 
príchuť kvalitného vzdelania. http://www.bfh.ch/ Sídli vo viacerých mestách Švajčiarska 
a patria k nej rozsiahle knižnice, v ktorých nájdete odpoveď na akúkoľvek svoju odbornú 
otázku.  
 
 
Náplň práce 
Pracovala som v laboratóriu a to na oddelení telekomunikácií. Moja úloha bola modulovať 
a demodulovať signál v programe MATLAB a oboznámiť sa s prácou so signálmi. Svoj 
projekt som zavŕšila dvoma dokumentáciami k programom. Úloha, ktorú mi dali bola síce 
náročná, ale dala sa zvládnuť. K dispozícii som mala anglickú literatúru a kolegov, ktorí mi 
radi poradili a pomohli.    
 
 
 
Finančné ohodnotenie 
Môj mesačný plat bol 2000 CHF čo je v prepočte na našu menu okolo 41390 SKK a 1270 
EUR. Aj keď som platila mesačne za ubytovanie 400 CHF, to čo mi ostalo bolo postačujúce 
na základné prežitie. Ak by ste ale chceli prežiť nezabudnuteľné prázdniny ako ja, musíte 
zainvestovať trochu viac finančných prostriedkov, nielen na cestovanie.  

http://sk.wikipedia.org/wiki/%C5%A0vaj%C4%8Diarsko
http://www.myswitzerland.com/en.cfm/home
http://www.bfh.ch/


 
Náklady 
Je dávno známe, že Švajčiarsko k najlacnejším krajinám určite neplatí.  Priemerne sa môžete 
vo Švajčiarsku naobedovať za takých 10 – 15 CHF, 200 – 300 SKK, 6 – 10 EUR. Pre 
labužníkov mám informáciu, že pivo stálo 5 CHF, 100 SKK, 3.10 EUR, ale oplatí sa.  
Do Burgdorfu som cestovala z letiska z Zürichu a cesta stála 37 CHF, čo je v prepočte na 
slovenské koruny 766 SKK alebo 23,50 EUR. Teraz sa Vám asi zdá, že to je trošku priveľa, 
ale Švajčiarsko má vynikajúce služby a ľudia za to ochotne platia, lebo sú spokojní. Preto 
Vám chcem odporučiť zakúpenie si zľavy na cestovnom, tzv. „halbtax“,  ktorá Vám umožní 
oveľa lacnejšie cestovanie.  
 
 
Zdravotné poistenie 
Nejaké špeciálne zdravotné poistenie som nemala a to, čo som mala základné, tak sa  
vybavuje na mieste bez akýchkoľvek problémov. Pravdupovediac túto starosť za mňa prebral 
môj supervisor, takže sa to isté pravdepodobne stane aj vám, tak sa nemusíte strachovať. 
 
 
Požadované jazykové znalosti 
Ako všade inde na svete tak aj tu, ak ste zahraničný študent je potrebné, aby ste zvládali 
angličtinu minimálne na komunikatívnej úrovni. V mojom prípade sa kolegovia veľmi potešili 
mojej znalosti Nemeckého jazyka a aj preto sa kultúrna bariéra medzi nami veľmi rýchlo 
zrútila ako domček z karát.  Ale nemyslite si, že ak viete nemecky, tak im budete všetko 
rozumieť. Švajčiarsko ma štyri úradné jazyky a ich kombináciou vznikne veľmi zaujímavá 
zmes. 
 
 
Ubytovanie 
Tak ako som už uviedla vyššie, platila som mesačne 400 CHF, čo sa mi zdá ako veľmi 
primeraná cena ubytovania vo Švajčiarsku. Mala som k dispozícii vlastnú, pekne zariadenú 
izbu s umývadlom. O sprchy a sociálne zariadenia som sa delila s štyrmi ďalšími susedmi. 
Takže to bol v celku jeden byt s piatimi izbami, jednou kuchyňou, dvoma sprchami a dvoma 
sociálnymi zariadeniami. Byt bol neďaleko od školy, asi 2 minúty pešo. S vybavovaním 
ubytovania som nemala ani najmenšie starosti, lebo všetky tieto veci za mňa vybavili vopred 
určený ľudia.  
 
 
Stretnutie s inými zahraničnými študentmi  
Človek rád spoznáva svet, kultúru, ľudí. Je to naša ľudská zvedavosť čo nás vedie 
k spoznávaniu. Burgdorf je malé mestečko a aj zahraničných študentov tam nebolo veľa, no 
zopár sa našlo. Vtipný Austrálčan Ben, exotický Mexičan Ivan a sympatický Bulhar Damian 
boli spríjemnením môjho pobytu.  Dozvedela som sa od nich niečo o ich kultúre, krajine a 
zvykoch. No keďže som sama bola v zahraničí, najzaujímavejšie bolo poznať vlastnosti 
švajčiarskych študentov. A veru, pravdu povediac, nudu sme nepoznali.  
 
 
Šport a kultúra 
Čo povedať k športu? Veľmi veľa, ale pre Švajčiarsko je naj len jedno slovo: futbal. Na ich 
zápasoch je nezabudnuteľná a neopakovateľná atmosféra, či už v Berne, Bazileji alebo 
Zürichu. Veľké štadióny, kvalitné futbalové výkony a strhujúca atmosféra si získa hádam 



každého. Je zaujímavé, že pomer mužov a žien medzi fanúšikmi na tribúnach je 50 : 50, takže 
vidieť že futbalom tam žije každý. 
Je to ale aj hornatá krajina, takže zimné športy sú tiež v popredí.  
Ja som v Burgdorfe využívala miestne fitnescentrum, kúpalisko a bazény. Pre tých, čo majú 
radi bicykle je dobrá spáva, že na každom kroku nájdete požičovňu. 
Celé leto je sprevádzané kultúrnymi podujatiami, takže si stačí len vybrať. Každý by si mal 
nájsť niečo čo ho zaujíma, lebo celoročný program je rozmanitý. 
  
Možnosti stravovania, špeciality miestnej kuchyne 
Švajčiarska kuchyňa je Európska kuchyňa, takže až také veľké a extrémne rozdiely tu 
nevidieť, ale v niečom je naozaj špecifická.  
Ich národné jedlá sú raclette a fondue. V oboch je dominantou syr, ktorý patrí k jedným 
z najkvalitnejších a najcennejších na celom svete. Patrí tu aj ich čokoláda, ktorá je naozaj 
veľmi lahodná. 
Pre milovníkov koní sa odporúčam spýtať pred konzumáciou mäsa na pôvod, pretože mne sa 
stalo že som si pochutnávala na koňacine a ani som o tom nevedela.   
Počas práce som sa stravovala v študentskej jedálni v škole. Ponúkali vždy normálne a aj 
vegetariánske jedlo. Ak sme chceli nejakú zmenu tak sme si zašli do neďalekej reštaurácie, 
kde to bolo ale trošku drahšie.  
Vo všeobecnosti majú Švajčiari kvalitné a čerstvé jedlo. A osobné skúsenosti? Mne tam 
veľmi chutilo. 
 
 
Ďalšie informácie, možnosť komunikácie so SR 
Kto čo použije na komunikáciu s domovom je individuálna voľba keďže Švajčiarsko nie je až 
tak ďaleko. Ja som používala hlavne internet. Na miestnu komunikáciu každému určite 
odporúčam zakúpiť si telefónnu kartu.  
 
 
Odporučenie pre ďalších študentov, ktorí pôjdu na toto miesto 
Švajčiarsko je kultúrna a vyspelá krajina ale napriek tomu vás upozorňujem aby ste dávali 
pozor na cudzincov, ktorých tam je veľmi veľa.  
Nemala som žiadne veľké problémy v tejto krajine, takže negatívne skúsenosti 
s nepríjemnosťami vlastne ani nemám.  
Avšak aby ste sa vyhli trapasom, vo Švajčiarsku sa majú zvyk pobozkať trikrát na privítanie 
a nie len dvakrát, ako to je u nás. Aby to neskončilo ako vtedy, keď som sa zoznamovala 
s jedným študentom a on ostal stáť na tretí krát s vyšpúlenými perami predo mnou a ja som sa 
naňho pozerala s nechápavým výrazom.  
Ako všade, dávajte si na seba pozor, keďže budete cudzinci v cudzej krajine.  
 
 
Čo nezabudnúť so sebou 
Keďže ste Slováci a ako správni občania idete reprezentovať SR do zahraničia, mali by ste si 
zobrať so sebou niečo, čím by ste ukázali, že ste pyšní na svoju krajinu. 
V mojom prípade sa kolegovia veľmi potešili slovenskou slivovicou, ktorá im neskôr veľmi 
chutila, veď ako inak.  
 
 
 



 
Prínos praxe 
A čo najhodnotnejšie si prinesiete zo stáže? Velikánsku kopu jazykových, profesionálnych 
a životných skúseností. Spoznáte nových priateľov, možno budúcich kolegov. Získate 
prehľad, spravíte si osobný postoj k svetovej odbornej situácii v praxi  a zažijete úžasné chvíle 
s úžasnými ľuďmi.   
 
Spoločenský život a stretnutia s IAESTE 
Ak ste raz tam, tak Vás IAESTE nenechá na pokoji. Bude Vás zaplavovať informáciami 
o každotýždenných aktivitách, a podujatiach. Odporúčam rafting v divokých alpských 
vodách, BBQ, turistiku a mnoho ďalších, lebo každá aktivita je špecifická. Ja som využila 
možnosť cestovania nielen s IAESTE. Priateľov tam bolo mnoho a tak som nahliadla viackrát 
do Álp, do okolitých miest a dediniek, na festivaly, prehliadky a 1. augusta, kedy Švajčiari 
majú národný sviatok bolo nezabudnuteľné vidieť ten veľkolepý ohňostroj v meste Bazilej 
(Basel) na severe Švajčiarska.   
 
 
Spolupráca s IAESTE v danej zemi 
IAESTE vás nenechá na pokoji a tomu verte, že spolu s nimi sa nudiť nebudete. Prístup k veci 
majú profesionálny, všetko majú dobre zorganizované, takže na chyby nebol v podstate ani 
žiaden priestor.  http://www.iaeste.ch/ 
Budem sa asi opakovať ale moje skúsenosti boli pozitívne. Organizácia IAESTE vo 
Švajčiarsku je veľmi seriózna a spoľahlivá. Žiadne problémy som s nimi nemala.  
 
 
Ďalší autorov komentár 
Chcela by som poďakovať IAESTE na Slovensku a vo Švajčiarsku, ale najviac príjemným 
ľuďom, ktorí sa tak dobre o mňa vo Švajčiarsku starali.  
 


